

为给丈夫拿奖品， 她们走上结扎手术台

整理/陈泱

一辆摩托车，一台食品搅拌机，一次免费旅游……
据印度媒体近日报道，印度83名妇女在接受结扎手术后出现并发症，截止11月15日上午，已有13名妇女丧生，另有60人住院治疗，其中约20人病危。结扎手术并不复杂，作为一种有效的绝育手段，它在全球多个国家都有实施。但印度实施此类手术时居然出现如此之多的伤亡，仍让人震惊——但更让人惊讶的是，印度的男性往往不主动去承担手术风险，而这些被丈夫劝上结扎手术台的女性，也许仅仅是为了给丈夫或者婆婆赢取一台食品搅拌机，或是为了一台摩托车，亦或是一次免费的旅行……



印度男子抬着因绝育手术而死亡的妇女尸体。



因实施绝育手术而出现并发症的印度妇女正在医院接受治疗。

手术免费，给予现金补贴

11月8日，印度医生古普塔在切蒂斯格尔邦比拉斯布尔城外的流动诊所里，为83名32岁以下的贫困农村妇女施行了绝育手术，总共花了大约5小时，平均每例手术不到4分钟。

多名印度医生表示，按照规定，每名医生每天最多施行30例绝育手术，每例手术至少需要15分钟。然而在实际操作中，某些医生在一天内可能施行多达90例绝育手术，这样一来便很难保障手术室的必要卫生条件。

当地警方说，古普塔的手术室在此前已被废弃一年，显得“很脏”，房间里甚至还有蜘蛛网。《印度快报》报道称，每名医生绝不能用同一套设备连续做10例绝育手术，而古普塔却做了83例。由于手术频繁进行，护士甚至来不及更换手术台上的染血床单。

但尽管条件简陋，这83名妇女还是集体接受了手术——为鼓励女性绝育，印度政府不仅在每年10月到次年2月发起为女性实施免费绝育手术的活动，还会特别给予10至20美元的一次性奖励，这相当于印度国内贫困人口的平均月薪。

术后，这83名妇女被送回家中，但很多人随即出现严重并发症被紧急送医。截止11月15日上午，已有13名妇女丧生，另有20多人病危。加拿大通讯社11月12日称，这些女性死亡的原因估计是血液中毒或者失血性休克。路透社推测，可能是手术设备生锈和使用假药造成悲剧发生。

讽刺的是，为83名女性进行手术的

正是“政府运营”的诊所。切蒂斯格尔邦一名卫生官员对印度新德里电视台披露，印度政府为了推广绝育，对每个绝育点提出了具体的目标数量要求，每个手术团队每天要做40例手术，而他所在团队的目标数量是80例。

目前，切蒂斯格尔邦卫生部门证实，这83名妇女每人拿到10美元的奖励，而每名死者家属将得到6600美元赔偿。

绝育送“大礼”： 汽车摩托车开回家

除了直接奖励现金，印度拉贾斯坦邦的卫生部门还出了“高招”，把进行绝育手术变成了“秒杀”小汽车。

2011年7月，据英国《每日电讯报》报道，拉贾斯坦邦卫生部门宣布，第一个自愿做绝育手术者将被奖励一辆印度产的世界最廉价的塔塔轿车，紧随其后的志愿者可以获得数量有限的摩托车、彩电、食品搅拌器等奖品。无缘这些奖品的后来者每人都能拿到1000卢比（约145元人民币）的奖金。同时，这些奖励政策并不仅仅局限在拉贾斯坦邦，而是对全体印度人都有效。有关官员预测，此举至少能吸引3万人做手术。

当然，成功劝说他人去做绝育手术的人也能拿到200卢比（约29元人民币）的奖金。据《印度时报》报道，2012年，北方邦阿拉哈巴德市的卫生部门就利用婆媳关系进行节育宣传。目前该市有3500多名婆婆加入“小家庭、快乐家庭”计划，承诺不仅不会要求儿媳多生，而且还会鼓励儿媳“只生两个”。

在绝育者中抽奖， 中奖即可免费旅游

为了不引起民众的不满，同时也能切实控制人口过快增长，印度一些邦政府在号召人们节育上也算是“各出奇招”。

有些邦表示，会限制超过两个孩子的家庭在大城市买房以及扣除他们的政府补助。有些邦规定，公务员夫妻禁止生第三个孩子，超生的孩子不享受政府提供的各项福利待遇。

在2001年印度的人口普查中，安得拉邦是印度人口的第五大邦。为此，安得拉邦前首席部长奈杜曾推出一系列鼓励少生育的措施：拥有1至2个孩子的贫困家庭可以在贷款、住房、土地使用等方面享有优先权；邦政府在进行过绝育手术的人中进行抽奖，获奖者不仅可获得相当于220美元的可观现金奖励，还可以免费前往邦首府旅游，并将获得首席部长亲自接见等。

节育贫困家庭 将获医疗补助与保险

2000年，印度发布了历史上第一个人口政策纲领性文件《国家人口政策2000》。在这份节制生育的纲领性文件中，虽并未就一对夫妇到底可以生育几个孩子作出具体规定，但为鼓励印度人接受“小家庭”的理念，该政策推出一些措施，如生活在贫困线以下、不超过两个孩子的夫妇若做绝育手术，即给该家庭提供不超过5000卢比的住院医疗保险和个人绝育手术意外保险。

背景 >>

印度《第一邮报》11月12日指出，此次切蒂斯格尔邦的绝育手术惨剧暴露出印度根深蒂固的“厌女症”。虽然男女都可以绝育，但印度2/3采取避孕措施的都是女性，其中80%的女性做了绝育手术，且大多数女性甚至在20多岁时就做了输卵管结扎。其实，男人并非不知道他们也可以避孕，只是他们不愿意这么做，只想让女人避孕。

印度孟买一所公共医院的社区医疗教授拉德则表示，尽管男性节育收受的奖金更高，但据2005年印度的全国家庭健康调查显示，仅有不到1%的人将输精管结扎手术作为避孕的首选措施。“印度是一个男性主导的社会。生育与照顾孩子是女性的事。男性根本不参与。”她还补充说，对输精管结扎手术的误解也促使情况更糟。“有人认为这会让人不举，还有人把这与阉割联系在一起。在这一领域需要更多的教育与普及。”

加拿大《全国邮报》11月12日也报道称，根据联合国2006年发布的一项统计数据，印度女性绝育率达37%，是世界最高的。

绝育率高的同时，印度的基础医疗条件却令人担忧。据印度《第一邮报》报道，此前比哈尔邦一处绝育点就被发现有3名假医生不施麻醉、使用不合格医疗设备在2小时内至少为61名女性做手术。

克里·麦克布鲁姆是一家国际人权组织驻印度新德里的负责人，他说切蒂斯格尔邦发生的这起意外“几乎不可避免”，“因为那些流动诊所的卫生状况很差，那里缺水、医护人员短缺，就连一次性手术手套、血液等必备品都没有，甚至做手术时，病人还得穿着自己的脏衣服。诊所如此糟糕，怎么可能不发生意外？”

2009年至2012年，印度政府曾对568名死于绝育手术的女性家人进行赔偿。不过，由于印度全国监控系统薄弱，实际死亡人数可能要比这一数字高得多。

谈资

日本大妈： 佩服中国女性敢上广场舞

中国大妈爱跳广场舞，其实日本大妈也喜欢跳。只是日本大妈基本上不在室外跳，而是在室内跳，比如跳草裙舞、社交舞蹈（交谊舞）等。

日本大妈跳舞讲究专业精神，她们都是花钱去学跳舞。当然，更多的还有舞蹈行头上的开销。日本大妈讲究装备精良，跟中国大妈走到哪儿跳到哪儿、想跳就跳是大不同的。

日本大妈也有在公共场合跳舞的时候，不过是在节日，比如9月15日的敬老节。平时她们是绝不在大庭广众之下献技的。

日本大妈跳舞主要是为锻炼身体、保持体型、寻找精神寄托。定期到健身场馆学健身操和跳舞的家庭主妇相当普遍，50岁左右，小孩基本自立，丈夫还在拼命工作。她们认为此时该为自己操心了，穿上华丽的衣裳，和同伴们一起练习舞蹈，比身材、比皮肤润泽度是她们热衷的事。

《环球时报》记者曾向日本大妈问起如何看待中国大妈在广场上跳舞，她们说：“很佩服中国女性的勇气，敢在大庭广众之下跳。不过伴奏音乐开得太不大好，噪音大，给周围的人添麻烦。”

美国：准妈妈喝酒算犯法

美国法院最新一项判例规定，女性在怀孕期间如果一天喝掉半瓶伏特加或者超过8罐的其他烈性酒，将被认为是一种“暴力性犯罪”，因为这会严重危害其体内未出生孩子的健康。这项判例来自美国日前一起案件：一名6岁女童被诊断出胎儿酒精综合症，发育迟缓。她的母亲怀孕时仅17岁，孕期酗酒，每天要喝好几瓶伏特加等烈酒。

链接 >>

除了积极推行女性绝育手术，印度的一些邦政府也尝试过出台措施，鼓励男性进行绝育。

比如，印度中央邦的希沃布里区由于犯罪活动异常猖獗，造成当地百姓长期以来对枪支有一种难以割舍的情结。于是，当地政府于2008年开展了一场“绝育=合法拥有枪支”的活动，该地区男子只要做

男子绝育：政府送持枪许可与单车

绝育手术，政府就给他办理持枪执照。这个政策也的确让一些男性跃跃欲试，约有150人排队做手术，就为了获得一纸在他们看来无比珍贵的枪支执照。

而在西孟加拉邦班格拉地区，当地官员则想出了“做绝育手术送单车”的主意。任何已有男子主动接受切除输精管手术，便可立马领走一辆价值2000卢比的单车。

据当地官员称，这一措施的效果出乎意料的好，几天内就有24名男子接受了切除输精管手术，当年冬天至少有250人参加了这个“绝育送单车”计划。

已经是四子之父的35岁的马哈图表示：“这对我来说是一份很好的礼物，我现在的单车是我父亲40年前留下留给我的老古董了。”